百姓记事 🦳

人性的光辉

ZHENGZHOU DAILY

重阳节又是敬老节。在这个 特殊的节日来临之际,我们每一个 人都很有必要叩问一下我们自己, 在孝道这个园地里,我们有多少播 种,又有多少耕耘!

初次认识小强,是在一个野餐 聚会上。小强下车后先是打开后 备厢,依次取出老年人坐的轮椅、便 携式坐便器和野外吃饭、烧水的器 具,然后扶出80多岁的老母亲。老 人精神很好,见人就笑,很和善的一 个人。老人坐定后,有一位女士不 离左右,喂饭给水,和老人说笑聊 天,很是尽心。我想这一定是小强 的妹妹了,但介绍后才知这是小强 的媳妇,着实令我肃然起敬。随着 和小强来往的增多,才知道小强近 些年来每次出行都带着老母亲一 起,几年来去过省内外四十余个城 市和风景区。行程近50万公里。 冬天两口带母亲洗温泉,夏天到凉 快的地方避暑,无微不至。

孝道是中华民族传统文化的 核心内容之一。对孝道的弘扬是 个人品质的展示,也更是个人对所 承担的社会责任的张扬。小强夫 妇对老人的孝行,使我们看到的是 在这一对普通夫妻身上闪动着的 人性的光辉。

小强的心脏先后安了三个支 架,都和母亲有关。2015年5月的 一天,小强刚从外地回来,就听说患 老年痴呆症的母亲,在家里人一不 留神的时候离家外出走失了。小 强的媳妇四处寻找,未果。小强从 外地回来后听说此事如五雷轰顶, 什么也不顾赶紧寻找。最后在好 心人的帮助下,终于在一个偏僻小 巷里找到了母亲。小强抱着母亲 放声痛哭,握着母亲的手再也不敢 放开了。可能急火攻心的缘故,当 天晚上,小强突发心脏病,被紧急送 往医院,当时就下了病危通知书。 医院得知小强的病因后被感动了, 倾尽全力安排最好的医生给他做 手术,精心治疗,终于从死亡线上把 他拉了回来。今年2月母亲去世, 这对小强的打击很大,回到家看到 母亲用过的东西肝肠寸断不能自 己。由于伤心过度,心脏病复发,又 做了支架手术。他是不愿让母亲 离开他。其实母亲一直在他的内 心深处,从未离开过。

和小强在一起的时间长了,听 他两口说得最多的就是孝道。其 实,他也有想退缩的想法,也有快支 撑不下去的时候。十年前小强的生 意并不好,属勉强维持。媳妇内退 在家,一个月也就一千多元钱。两 个老人一个长年卧床,一个行动不 便,都离不开人照顾。特别是他父 亲,脾气不好,住院打点滴时间长,就 给医生闹气、拔针头。小强就买了一 辆电动三轮车,把父亲放在车上打 点滴,还领着老父亲到附近的菜场、 公园等人多的地方转悠。父亲在世 的后五年,得了严重的便秘,小强每 次都是用手一点一点地抠。用他 的话说,太难了,有时真想跑到一个 没人知道的地方清静清静。

要使老人晚年开心,做儿女的 精神付出是第一位的。虽然两位 老人也有退休金和医保,但是远远 不够。住一次院,交款单据就能铺 满一床。小强家里存的交款单据, 都是成捆成捆的。用他自己的话 说,钱花在老人身上,不后悔。

在3000年的中华文化典籍里, 有关讲孝道的经典文献不可计数, 这些书小强夫妇不一定看过很多。 但小强夫妇却是在用自己的汗水书 写着孝道文化的续篇。面对这一对 普通的夫妻,为人儿女者,都应该思 索自己如何去做。

人与自然

柿子红了

进山的路上行人很少,只有那弯 弯曲曲的山路向远方为我们指引着

崎岖的山间小道上,纷乱地长着 一些不知名的野花野草,花间还有群 蝶飞舞,枯草、野花、树木,高高低低, 错落有致,空气中夹杂着野花的清 香。越往上走,山路越来越窄,窄得 像一根羊肠。有的地方铺满了落叶, 小路两边那枯黄的草儿,或齐膝或没 过脚面,草里偶尔夹杂着几朵不知名 的小花儿,淡淡的花香沁人心脾。

再往山上走,远远就看见前面山 崖边有几棵柿子树,树梢上挂着许多 红通通的柿子,在一片萧索的山坡上 格外刺眼。一串串火红的柿子挂在 枝头随风摇曳,它们舞动着自己成熟 的形体,仿佛要从树枝上一跃而下。 走近一看,又大又红的柿子挂满了整 个树梢,一嘟噜、一疙瘩、一串串,玛 瑙一样,红的火红,黄的泛金,坠弯了 细长的枝条,让你忍不住走上前去。

登山的疲惫瞬间就消失得无影

继续往上走,前面出现了一个小 小的院子。说是院子也不妥帖,它四 周没有围墙,就是一间间孤零零的房 子立在空旷的山野中。屋顶上晒着

一片片红彤彤的柿子,屋墙上、树干 上挂着一串串黄澄澄的玉米,庭院中 种着一畦畦绿油油的青菜,门口开着 一簇簇火艳艳的蔷薇花。从远处望 去,蓝的天,白的云,绿的叶,红的花, 黄的玉米,红的柿子,五彩斑斓,像一 幅大自然随意泼墨的油彩画。

找到了,找到了! 就是这里! 就 是这里! 我的心一下子兴奋起来了。 "有人吗?"我站在院子里喊了几

声,没有人回应,除了树叶的刷刷声, 就是风拂过的声音。

院子里安安静静的,院子里的那 棵大柿树也是安安静静的。深秋时 节,树上的柿子已经红得满山遍野, 渲染得树上的叶子也红艳艳的,一阵 秋风吹过,树叶东飘西荡,里面藏着 的柿子都涨红了笑脸,和着树叶哗哗 的掌声,仿佛在向我们致意。几只觅 食的鸟儿盘旋在柿子树的上空,一直 在和我们对峙着,只要我们稍不注 意,它们就会立刻俯冲下来,对着瞄 好的红柿子狠啄几口!

走上前去,从低垂的树枝上摘下 一颗红彤彤的柿子,这是一颗熟透了 的柿子,握在手里软软的,轻轻撕掉 一点皮,红色柿汁就蜂拥而出,放在 嘴边一吸,真的是比蜜还甜,从嘴角 一直甜到了心里。

看着这个红彤彤的柿子,我就想 起了那个曾经在这棵柿树下面玩耍 的小姑娘——"柿花"姑娘,你现在还 好吗?

那是今年的四月,雨后,我们几 个朋友沿山而行,再没有比春雨沐浴 后的青山更迷人了,整个山坡,都是 苍翠欲滴的浓绿,没来得及散尽的雾 气像淡雅丝绸,一缕缕地缠在它的腰 间,阳光把每片叶子上的雨滴,都变 成了五彩的珍珠。

那棵大柿树下,一瓣一瓣润黄的 花朵儿就静静地躺了一地,湿润的地 面上,密密麻麻铺满了淡黄色的花 瓣,一瓣一瓣地托起小小的花蕊,给 偌大的空旷院落带来了无限的诗 意。一个穿着红衣服的小女孩儿蹲 在地上,捡着一个个柿花儿,把它们 串起来挂在手臂上做成花环的样子, 还在额头贴了一个大大的花朵,那个 四角形的鲜黄色花朵在她的眉宇间 绽放,就像一个花仙子。

"靠山吃山,靠水吃水",柿子是大 自然最无私的使者,在那个物质不太 丰富的年代,为农家的粗茶淡饭增添 了一份可口的甜蜜,在萧冷孤寂的冬 天激发孩子们成长旺盛的味蕾。柿子

不仅是村子里人们的宝贝,更是寄托 着村子里一年的希望。柿子可能是 隔壁翠姐来年出嫁的嫁妆;柿子可能 是邻居家小花新年的那件新衣裳;柿 子也许是压在父亲心头的三个孩子 的学费;柿子也许是秋收之后探亲访 友的那盒小点心;柿子还是戴在少女 头上的那条红纱巾;柿子还是……

是啊,只要柿子红了,就有希望 了。

在阳光下,这一树树红艳艳的柿 子特别像一颗颗小灯笼,为这深秋的 田野带来了一片光,它们就像一盏 灯,照亮着他们走出大山的道路,它 们又像一个个火把,点燃了他们的 心,也照亮着他们和后人明天、明年

柿子红了,希望来了。

一代一代的人在山里成长,一代 一代的人走到山外,但柿子永远是山 里人享不尽的美味,柿子永远是孩子 们说不完的快乐,柿子永远是离人抹 不掉的故乡回忆。

要下山了,路边盛开的野花依旧 绽放,野草野花的味道依旧芬芳,我忍 不住回头张望:漫山遍野的柿子,像一 个个红色的小灯笼,挂在树梢,点染了 蓝色天际,映红了整个山村……

な客博物院

我愿荒原成绿野(书法) 袁金水



新书架 🗌

《中央帝国的哲学密码》

中央帝国的哲学可以看作思 想格式化与反格式化的历史,分为 两个大的周期:第一个周期从西汉 的儒教哲学开始,经过魏晋南北朝 玄学的"反叛"、佛学的产生,直到 隋唐三教并存、互相竞争才宣告结 束;第二个周期从宋代一直持续到 晚清,包括宋代道学体系的建立、 理学的思想控制,明代心学的诞生 及反思,清代实学的兴起及发展 ……该书以中国封建哲学为经,以 现代政治理论为纬,上至秦汉,下 至晚清,划分为神学谶纬期、玄学 自然期、三教开放期、经世致用期、 道学封闭期、实学兴起期六个阶

段,详细梳理中央帝国2000余年政 治哲学的发展脉络,剖析中国文化 的深层结构,力图说明中国哲学的 演化与封建帝国的统治有着必然 的逻辑关系。

该书用两大独特的视角剖析 中央帝国的哲学:从秦汉统一开始 讲起,只叙述大一统时代到来之后 的思想流变。由于与现在都处于 大一统时代,秦汉时期对现实的影 响要比之前更加显而易见。不拘 泥于每一家、每一派的哲学观点, 更加注重讲解中国哲学发展的来 龙去脉,让读者可以看到中国哲学 如何演化、为什么这么演化。

的流水里。依稀辨认石阶门洞"山环 水抱"的匾痕,残存的水闸。

它们见证了千年之久的航运。留 存下来的义兴张道口烧鸡老铺、同和 裕票号、德庆诚绸缎庄的铺面旧址,两 座巨大的粮仓和通往运河的专道,记 录了古镇曾经的繁荣。

早在东汉,曹操已在黄河故道疏 浚,通航漕运,时名白沟;至杨广登基 隋炀帝,集六年之功,挖通连接京都长 安洛阳至扬州的运河,成为中国的动 脉。犹如雨后春笋,沿岸一座又一座 城镇相继出现,道口镇应运而生。

老年人清晰记得年轻时目睹过航 运的盛景。只是在几十年前,因为废 水和垃圾,河道淤塞,永济渠卫河段惨 遭废弃。

道口一面街旁的旧舍、古城墙、卫 河及多个渡口码头,已成为永恒的记 忆,列入古镇的历史遗产,受到保护。

在河堤大道徜徉,仿佛读一部历 史大书。里面有先人的欢笑、骄傲,也 有郁闷和血泪。

运河无声。我听出了它心中的澎湃。 列为世界文化遗产名录固然不失 荣耀,但它更愿意延续历史,复兴昔日 的辉煌。

诗路放歌 🕝

雁鸣湖秋色

♣ 李智信

是哪里来的天鹅 把洁白的羽毛 插在了雁鸣湖上 开成一朵朵芦苇花 在红掌拨清波的律动中 随风飘荡

是谁仰观过的星辰 在古官渡的大地上 落地开花 用以少胜多的智慧 绘成蓄势待发的蓝图 长桥卧波在画图中 望着天上的星星说话

是否王母娘娘的宝镜 打破在这方田泽里 碧波引来爱美的雁群 水中沐浴,岸上梳妆 那世间情为何物的一问 让湖泊有了一个好听的名字 诗意,响亮

是嫦娥用旧了的花雨伞 一夜间掉进这湖水里 荷叶收起了芳颜 披上褐色的筒装 荷花仙子藏到哪里 莫非育大了藕宝宝 寻去了嫦娥姐姐的月亮

哦,中牟 平畴竖高楼 河湖织锦绣 湖岸绿草如茵 湖内鱼肥蟹鼓 秋声送雁鸣阵阵 秋色染遍千浪稻菽

新时代,新中牟 都市田园,田园热土 新目标揭开大发展的序幕

望乡

滑县的历史,始于古滑国;滑台的

大约公元前一千年,周康王执政 时,封周公第八子伯爵于滑国,史称滑 伯。滑伯勤政恤民,敬德崇礼,颇受民 众拥戴。因王命在身,无召不得还京, 天长日久,乃筑就数丈高台。每每登 台西望,以慰乡愁。之后滑国都城迁 于偃师,但滑台遗址犹存。

往昔州县衙署,今为育人校园。 学子们追古念贤,集校内古滑台断碣 残碑十余通,于校园一隅,建成滑台遗 址碑林。松柏映衬,古意盎然。一通 《滑伯祠记》残碑,记载了滑伯的陵墓, 印证了滑县悠久的文化传承。历代县 令上任,必先到滑伯墓前祭奠。

一个个斑驳的石碑,带我们回望

滑伯墓侧,有苍劲古拙的丝棉木 一株,传为滑伯亲手种植。虽历经风 折霜摧、电击雷劈,屡遭战乱兵燹,却 一次次涅槃重生。可是滑伯的灵魂

用想象垒起土台,纪念远古的贤人。 站立滑伯的望乡台,一眼望见三 千年前的风景。

散文诗页 🗀

滑台怀古

♣ 王幅明

欧阳修的目光

一个并非滑县出生,也不在滑县 安息的古人,却受到历代滑县人民的

巨大的广场。一尊修长的雕像, 手持书卷,身着宋代官服,风流儒雅, 眺望远方。穿越千年时空,他的目光 直视今天。

自号醉翁、因刚直不阿从二品官 贬谪为知县的政治家,倡导革新的文 坛领袖,终生用品德和诗文照亮后世 的男儿。自任滑州通判,便在这块土 地上扎下了根。

在滑州,欧阳公写下千古名篇《画 舫斋记》。他将寓所比喻为一条船。 他的一生都在这条船上度过。少有风 平浪静,更多的是惊涛骇浪。屡遭误 解、诬谤、贬谪,这条船依旧前行。挫 折未能改变他,而他,却用风骨与风雅 在青史上留下英名。画舫斋被后世的 历代文人墨客顶礼膜拜,赋诗立碑,许 多次重修,又许多次易名,始终是滑州 的一道胜景。

广场的背后是在战争的废墟上重 新修复的画舫斋——欧阳书院。一侧 是桃李满天下的欧阳中学。欧阳中学 的校园里亦有一尊欧阳公的雕像。学 子们常常在雕像前诵读欧阳公的名 篇,缅怀前贤。

领袖远去,朋党仍在;画舫虽失, 遗风长存。 清澈的源泉继续流淌。

六一居士的目光里露出欣慰。 运河无声

隋唐大运河从道口镇流过。 它拐了个弯,带着五谷、锦缎、美 酒和先辈的笑声,飘然远去。

它留下骄傲:刻在古城墙的断壁 上,顺河古街的店铺间,古渡口的石 阶、码头上,已经变窄了的河床和静静

茸



生活:城外有什么呀?除了仓库就是 菜地,地里窜着农民和农民家的狗。 有王府井外文书店吗?有"北影"内 部放映厅吗?有大学交谊舞会吗? 她罗列完这些,仿佛才想起自己 既看不懂外文,也混不进内部电影 想到自己,杜湘东回忆着在警校 院,更不是大学生,于是又补充:"就 是哪儿也不去,站在长安街上看

郊县,更不能把工作也调换到这 边的库房。杜湘东就提出了一个 权宜之计:"或者我们平常分头 住,等到周末或者你下乡盘库的 时候再过来?"

是夫。不结婚则罢,只要结了婚, 的、名正言顺的价值体现。 我就不要离开你。"进而又援举了 几个刚和中国建交的资本主义国 家外交官的事例:甭管多忙多重 大的场合,大使和大使夫人寸步 不离,走哪儿都挎着。

杜湘东就做了难:"那你让我

刘芬芳却不说话了,让他去 想。其实也很好想:他是男人,理 应他去迁就老婆;而他又是大学 生,理应人往高处走。所长当初撮 合他和刘芬芳,为的是让他安下 心来干工作,结果倒是刘芬芳激 发了他要走的心思。又从刘芬芳 取得的成绩,以及为了取得那些 看电报大楼的灯,心里也是舒服 在体内蓬勃了起来。这是年轻人 达标了吗。"

特有的力量感,如果任由它随着 结论是:她不能从城里搬到 时光稀薄下去,直至消逝,那是多 么可惜啊。杜湘东甚至还想到了 如今的时代。人人都说时代正在 变换,因而人人都在迫不及待地 变换自己。就像歌曲里已经唱着 "跟着感觉走"并问出"你何时跟 这个提议也遭到了否决。刘 我走"了,这时杜湘东的走,就不 芬芳说:"丈夫丈夫,一丈之内才 是一个人的走了,而是某种宏大 没出门,所长又甩过来一句:"要

> 递交了调动报告。他在报告里表 示,愿意到艰苦的岗位去,到危险 的岗位去,最好是刑警,新成立的 缉毒支队也行。他还提醒所长,当 初不是说好了"干满三年再说"吗, 现在期限已到,他的想法没变。

所长没看他,径自抽烟,转肩 膀,然后在报告抬头上写了"待

一个星期后,所长把杜湘东 叫到办公室,甩给他俩字:"没批。"

"总得有个说法吧。" 单位都要有高学历人才,可扒拉 扒拉咱们这儿,除了你没一个中 成绩而付出的努力,一股力量就 专以上的。你要走了,所里不就不

提倡重视人才,结果怎么却成 了浪费人才?杜湘东心里反问。但他 也只敢在心里反问,因为驳回申请 的是上面,不是所长;而战斗英雄脾 气暴,要是再纠缠下去,真会跟他戗 戗起来。为了无法改变的事情跟对 自己好的人翻脸,那太没意义了。

于是他没说话,转身就走。还 不再干三年吧。三年之后,有了新 第二天上班,他正式向所长 大学生你就走,或者空出正科的 岗位你先上。"

人一憋闷就爱多想,在路上, 杜湘东又开始揣摩所长的话。话分 两截,上半截的意思是,三年之约 过后还有一个三年之约,这次的 约定能否兑现,取决于是否有个 像杜湘东一样傻的大学生过来顶 缺。可三年复三年,人生能有几 个三年呢? 而后半截的意思简直 让他感到侮辱:难道他的调动申请 被所长解读成要职称、要待遇了 吗? 如果所里的人都这么看,那可 "部里提倡新精神,每个基层 真枉费了杜湘东为这份儿职业所 尽的这份儿心。这么想着,他的脸 就铁青了,他的脖子却涨得通红。

走出办公区前往监舍时, 连有人叫他都没听见。

杜湘东被催着去了两趟,果 然喜欢上了这个长了一双小说 《丹凤眼》里的丹凤眼、留着电影 《小街》里张瑜的发型,从侧面看 比从正面看更有风情的冷库管理 员。刘芬芳呢,想必也是喜欢他 的。虽然她见到杜湘东的时候冷 冷的,不爱说话,但要是有一个星 期她从城里赶到冷库,而杜湘东 恰好有事儿没去,再下个星期见面 的时候,那种冷淡就会变得更冷, 冷得简直像在赌气了。这些表现杜 湘东刚开始不懂,还是所长和老吴 帮他分析出来的。所长认为"这很 说明问题",老吴则进一步对问题

给予了通俗易懂的说明: "这妞儿动了春心呗。"

俩人就谈上了。而相处日久,杜 湘东发现刘芬芳也与别人不同—— 这么说其实不客观,因为他从来没 接触过别的姑娘。假如一定要说,那 就是刘芬芳是一个忧愁的人,或者 说,是一个愿意让自己显得忧愁的 人。她说话之前习惯先轻叹一口气, 面对杜湘东。作为一名冷库管理 员,她的业余爱好不是通过喝热豆 他觉得刘芬芳的情绪呼应着他的

腐脑来温暖内脏,而是通过读席慕 蓉的诗和三毛的散文来温暖心灵。 每当很"八十年代"地聊起人生与 理想,她的第一反应常是抱怨,末 了还会感叹一句"这就是生活的全 部吗",以使自己的抱怨抽象化、文 学化。记得有年"五一",杜湘东也 豁出去了,进城去找刘芬芳,带她到 红塔礼堂看了场内部放映的美国 爱情电影,又到同学里那些干部子 弟才敢去的"老莫"吃了顿西餐。当 这物质精神双丰收的一天接近尾 声,刘芬芳终于让他亲了亲自己洋 溢着小豆冰棍味儿的侧脸,但刚亲 完,又是一句抽象的抱怨:

"可惜明天又要和昨天一样。" 这一度给杜湘东带来了苦 恼,然而苦恼之余,他却离不开刘 芬芳了。他尝试着自己进行分析: 刘芬芳是让他感到累,但这种累 是有劲的累,不累反而没劲了。再 进一步分析,他所喜欢的,也许恰 恰是刘芬芳对于生活的不满意。 满意了不就俗了吗,傻了吗,没追 她懂得尽量用有点儿像吉永小百合 求了吗。假如说杜湘东在这三年 的侧脸而不用如同红苹果的正脸 里学会了享受寂寞,那么刘芬芳 的档次更高,人家享受的是忧愁。

情绪,这是一种贴心的感觉。 俩贴心人就商量着结婚。那

个年代结婚很简单,简单得都有点 儿对不起自己:只要组织批准,父 母点头,有张双人床就能睡到一块 儿去。杜湘东还有三年的积蓄,他 买得起一辆"永久"自行车、一台 "熊猫"半导体和一床大红缎子面 儿铺盖。日本进口的"松下"电视只 好慢慢攒了,再说有钱也弄不着 票。不过房子可是现成的,这一点 非常关键。建所的时候征收了农民 的几亩地,盖了两栋筒子楼,每个 管教都能分到一间宿舍。综合了一 下条件,杜湘东觉得自己大概是很 够资格结婚的。可是商量着商量 着,就商量出分歧来了。刘芬芳家 住宣武区的大杂院儿,工作以前八 口人挤在一个里外间,她睡厨房, 脑袋顶着米缸;工作以后食品公司 有宿舍,倒是不用顶米缸了,但是 一间屋子住了八个女工,人口密度 仍未降低。试想能从厨房和集体宿 舍搬进筒子楼里的单间,婚后的生 活质量可以说是大为提高的,但刘 芬芳不这么想。她指出,郊县一间 房,不如城里一张床。那时还没有 房价的概念,刘芬芳所说的是精神